Получено в редакции: 1 сентября 2025 г. Принято к публикации: 29 сентября 2025 г. Международные отношения / исследовательская статья

Форум китайско-арабского сотрудничества: диалог длиною в 20 лет

Е.М. САВИЧЕВА¹

Университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН) (Россия)

А.Д. СТЕНЯЕВА²

Университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН) (Россия)

Аннотация

В статье исследуются предпосылки возникновения и деятельность Форума китайско-арабского сотрудничества на протяжении двух десятилетий. Выявлены ключевые факторы и особенности развития китайско-арабских отношений, основные приоритеты сотрудничества, выделены этапы работы Форума. Дается характеристика основных моделей партнерских отношений КНР со странами ближневосточного региона. Особое внимание уделено оценке результатов, а также проблемам и перспективам работы Форума. Авторы придерживаются парадигмы неореализма, в частности, теории баланса сил и региональных комплексов безопасности, принципа, согласно которому, внешняя политика государства диктуется логикой международной системы и распределения силы среди государств. Эвристичными оказались положения теории «властного транзита», которые приблизили к пониманию роли и места Китая, превращающегося в сверхдержаву в мировой политике. Деятельность Форума китайско-арабского сотрудничества, несмотря на имеющиеся проблемы и риски, приносит участникам положительные результаты и вносит весомый вклад в реализацию амбициозных планов по «национальному возрождению», экономическому и политическому процветанию как КНР, так и арабских стран. Авторы приходят к выводу, о понимании сторонами целесообразности и практической выгоды в сложившихся политических реалиях от углубления сотрудничества на площадке Форума. Поскольку отношения Пекина с арабскими партнерами в настоящее время выходят за рамки чисто экономических интересов и затрагивают стратегические интересы Китая, активно продвигающего масштабную инициативу «Один пояс, один путь», их тесное многоотраслевое сотрудничество, актуализированное прагматическими соображениями, во многом, определит экономические перспективы и геополитическую значимость обеих сторон в формировании многополярного мира.

Савичева Елена Михайловна – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры востоковедения и африканистики Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН). 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6. E-mail: savicheva@mail.ru

Стеняева Анастасия Дмитриевна – магистрант кафедры востоковедения и африканистики Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН). 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6. E-mail: 1132236771@pfur.ru

Ключевые слова

форум китайско-арабского сотрудничества, стратегическое партнерство, Китай, арабские страны, экономика, энергетика, инвестиции, торговля, культурный обмен, риски

Благодарности

Публикация выполнена в рамках Проекта № 102502-2-000 Системы грантовой поддержки научных Проектов Российского университета дружбы народов (РУДН).

Для цитирования

Савичева Е.М., Стеняева А.Д. (2025). Форум китайско-арабского сотрудничества: диалог длиною в 20 лет. *Управление и политика*. 3(4). С. 8–20. DOI: 10.24833/2782-7062-2025-4-3-8-20

Конфликт интересов

авторы заявляют об отсутствии конфликтов интересов

В 2026 г. исполняется 70 лет с того момента, когда были заложены основы сотрудничества между КНР и странами Арабского Востока. Тогда, в 1956 г., Китай установил дипломатические отношения с Египтом, Сирией и Северным Йеменом, что стало началом серьезных сдвигов в его внешнеполитической стратегии (Пахомова, 2014). За прошедшие десятилетия диалог Китая с арабскими странами перерос так называемую «идеологическую» дружбу и достиг уровня взаимовыгодного многопланового партнерства. В условиях трансформации мировой системы значимость этого партнерства будет только возрастать. Китай и ближневосточные страны, являющиеся одной из основных площадок борьбы за мировое лидерство, разделяют общие интересы и подходы к решению многих глобальных проблем и формируют новую мощную силу на международной арене, которая может изменить геополитический ландшафт XXI века.

Современный Китай, с быстро растущим уровнем благосостояния населения, беспрецедентной способностью проецировать экономическую и политическую мощь за рубеж, разительно отличается

от Китая середины прошлого века, когда правительство Мао Цзэдуна только начинало налаживать контакты с получившими независимость арабскими странами. Вместе с тем, несмотря на стремительную динамику в отношениях Пекина с арабским миром, можно выделить ряд особенностей, которые свидетельствуют о некоей преемственности, а также огромном потенциале для развития этих связей на перспективу. Прежде всего, Пекин в отношениях с партнерами твердо и последовательно придерживается принципа невмешательства во внутренние дела суверенных государств, декларированного еще в 1950-е гг. Кроме того, Китай на протяжении многих лет являлся для руководителей ряда арабских стран своего рода образцом и примером для продвижения авторитарного порядка в своих странах.

Со своей стороны, расширение связей с КНР стало одним из приоритетов арабской дипломатии. В качестве площадки для развития и укрепления традиционных дружеских связей между Китаем и арабским миром в 2004 г. был создан Форум китайско-арабского сотрудничества, который стал основным

механизмом проведения двустороннего и многостороннего диалога, тем самым способствуя углублению взаимопонимания и взаимодействия между народами (Tong Fei, 2024). Учредительный документ Форума был подписан в Каире 14 сентября 2004 г.³, а о его создании было объявлено в ходе исторического визита бывшего председателя КНР Ху Цзиньтао в штаб-квартиру Лиги арабских государств (ЛАГ) 30 января 2004 г.⁴ В 2024 г. Форум отметил свое 20-летие.

Несмотря на то, что Форум служит, прежде всего, платформой для диалога с арабскими странами, его деятельность вписывается во внешнеполитическую стратегию КНР, нацеленную на расширение своего влияния в мировом масштабе. В данном контексте представляется, что анализ эффективности деятельности Форума китайско-арабского сотрудничества сквозь призму достигнутых успехов и рисков, а также его потенциала в качестве дорожной карты развития китайско-арабских отношений, приобретает особую научно-практическую значимость.

К историографии проблемы

Диалог КНР с арабскими странами в рамках Форума китайско-арабского сотрудничества вызывает в научном сообществе большой интерес ввиду растущего влияния Китая в регионе и активного продвижения здесь инициативы «Один пояс, один путь». В трудах М.А. Пахомовой (Пахомова, 2014), Т.Л. Дейч (Дейч, 2018), Е.Н. Грачикова (Грачиков, 2019), Ж.В. Петруниной (Петрунина, 2016),

Е.М. Савичевой, А.М. Бребдани и И.В. Рыжова (Савичева, Бребдани, Рыжов, 2022), А.В. Фролова (Фролов, 2023), рассматриваются особенности партнерских отношений Китая и арабских стран, включая энергетическое и торгово-инвестиционное сотрудничество, инфраструктурные проекты, взаимодействие в культурно-гуманитарной сфере. Авторы отмечают, что такой формат межгосударственных связей следует рассматривать, помимо всего прочего, как инструмент поддержания баланса на международной арене, как реально работающую парадигму гармоничного сосуществования различных цивилизаций. Форум стал действенным инструментом реализации целой серии крупномасштабных проектов инициативы «Один пояс, один путь».

Дж. Фултон исследует эволюцию политики Китая в отношении арабских стран в контексте роста его глобального влияния (Fulton, 2019). Автор акцентирует внимание на осуществлении Пекином относительно плавного перехода от осторожного, ориентированного сугубо на экономические интересы диалога к более активной политике, в том числе, реализуемой в форматах Форума китайско-арабского сотрудничества и инициативы «Один пояс, один путь». Дж. Фултон подчеркивает, что КНР более не является «пассивным игроком», а формирует свою, альтернативную западной, модель влияния, основанную на принципе невмешательства и экономических стимулах.

Заслуживает внимания совместная работа китайского ученого Сунь Дэгана и арабского исследователя Я. Зубира (Sun,

³ 中国 - 阿拉伯国家合作论坛宣言. [Декларация Форума китайско-арабского сотрудничества. Министерство иностранных дел КНР]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200409/t20040922_7946926.shtml (дата обращения: 22.03.2025).

⁴ 关于成立"中国 - 阿拉伯国家合作论坛"的公报. [Коммюнике о создании Форума китайско-арабского сотрудничества. Министерство иностранных дел КНР]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200401/t20040130_7946873.shtml (дата обращения: 22.03.2025).

Zoubir, 2014), в которой обобщается опыт десятилетней деятельности Форума. Форум, по мнению экспертов, стал мощным импульсом для развития и углубления взаимоотношений между странами, принадлежащими к двум великим цивилизациям. Совместные усилия Китая и арабских государств, полагают они, могут внести значительный вклад в формирование более справедливого и устойчивого многополярного миропорядка.

Исследователи Ван Цзиньян и Ли Вэйцзян в своем труде (Wang Jinyan, Li Weijian, 2024) показывают, как в КНР формируется нарратив о «новом типе международных отношений». Авторы утверждают, что взаимодействие Китая с арабским миром в рамках Форума китайско-арабского сотрудничества и инициативы «Один пояс, один путь» становится исторически значимым в эпоху глобальных трансформаций - формирования новой полицентричной системы международных отношений и кризиса западной модели глобализации. Работа Форума представляется альтернативой идущим в тупик западным инициативам. К аналогичному по своей сути выводу приходят и Дин Цзюнь и Чжу Линь, которые детально исследуют китайско-арабское сотрудничество (Ding Jun, Zhu Lin, 2022), отмечая впечатляющие результаты, полученные за два десятилетия деятельности Форума. Среди них - значительный скачок в объемах товарооборота, реализация китайских инфраструктурных проектов в арабских странах, проведение совместных антитеррористических операций, военно-техническое сотрудничество, углубление культурно-образовательных связей.

В своей работе Лю Чжунминь анализирует вклад КНР в «примирение» противоборствующих ближневосточных государств, в урегулирование конфликтов и формирование новой системы безопасности в регионе (Liu Zhongmin, 2024). Автор оценивает Китай как надежного и беспристрастного посредника в международных делах, приводя в качестве примера успешное посредничество китайской дипломатии в восстановлении отношений между Саудовской Аравией и Ираном, что стало серьезной заявкой Пекина на стабильное присутствие на Ближнем Востоке.

Высоко оценивая имеющиеся на сегодняшний день труды, посвященные политике Китая на Арабском Востоке, отметим, что в контексте современной геополитической напряженности, бальной турбулентности и периодически возникающих экономических кризисов, ряд вопросов, касающихся рассматриваемой темы требуют более глубокого анализа, в частности, это относится к оценке реализации соглашений, заключенных в рамках и по итогам прошедших Форумов, а также их влияния на экономические, политические и гуманитарные процессы в странах региона, в том числе с прогнозом на перспективу.

Предпосылки создания Форума китайско-арабского сотрудничества

Полноценное китайско-арабское сотрудничество в многостороннем формате стало возможным лишь начиная с 1990-х гг., когда были установлены связи практически со всеми арабскими странами. Так, старт дипломатическим отношениям Китая с Катаром был дан в 1988 г., с Бахрейном – 1989 г., с Саудовской Аравией – в 1990 г. Ряд государств

⁵ 中华人民共和国与各国建立外交关系日期简表. [Даты установления дипломатических отношений КНР с различными странами. Министерство иностранных дел КНР]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/2193_674977/200812/t20081221_9284708.shtml (дата обращения: 24.03.2025).

Персидского залива в течение длительного времени воздерживались от контактов с коммунистическим Китаем, что было во многом обусловлено соображениями идеологического характера, укреплением партнерства с США и другими странами Запада, особенно в сфере безопасности, а также политической поддержкой Тайбэя (Tong Fei, 2024).

Важным этапом на пути становления Форума китайско-арабского сотрудничества стало подписание в январе 1999 г. меморандума о взаимопонимании между МИД КНР и Генеральным секретариатом ЛАГ относительно создания механизма двусторонних политических консультаций. Министр иностранных дел КНР Тан Цзясюань предложил приоритетные направления в развитии китайскоарабских связей - усиление политического диалога, расширение экономического сотрудничества и взаимная поддержка в международных делах (Liu Guoju, Wang Liying, 2014). Так начала формироваться правовая основа для многостороннего взаимодействия Китая со странами ЛАГ. Был создан механизм регулярных политических консультаций на уровне министров иностранных дел.

Серьезные политические потрясения начала 2000-х гг. на Ближнем Востоке, вызванные событиями вокруг Ирака и приведшие к изменению регионального баланса сил, не могли не отразиться на характере и уровне отношений КНР с арабскими странами. В стремлении сдерживать все усиливавшееся влияние Вашингтона, в арабских столицах обратили взор на Китай, рассматривая его как альтернативу США, чья ближневосточная политика нередко вела к росту региональ-

ной нестабильности и несла в себе угрозу свержения легитимной власти в странах региона. На этом турбулентном фоне Пекин предложил модель сотрудничества без вмешательства во внутренние дела государств.

В начале 2004 г. состоялось турне председателя КНР Ху Цзиньтао по трем африканским странам – Египту, Габону и Алжиру, в ходе которого он посетил штаб-квартиру ЛАГ в Каире. Тогда было достигнуто соглашение о создании Форума китайско-арабского сотрудничества как платформы развития многостороннего взаимодействия в политической, экономической и культурной сферах. Инициатива Китая отражала стремление углубить торгово-экономические связи со странами региона, что было особенно важным для обеспечения энергетической безопасности КНР.

В своей речи на открытии первой министерской встречи Форума в сентябре 2004 г. в Каире министр иностранных дел КНР Ли Чжаосин отметил: «Арабский мир представляет собой важную силу на международной арене. Между арабскими странами и Китаем сложилась давняя и крепкая дружба. Общие цели, схожая история, а также широкий спектр взаинтересов имосвязанных способствуют укреплению сотрудничества между сторонами. Китай всегда был и остается искренним другом арабских народов, независимо от изменения международной ситуации и новых конфигураций в геополитическом пространстве»⁶. Было отмечено, что создание Форума является важным шагом в укреплении китайскоарабских отношений в новых политических реалиях.

⁶ 李肇星部长在中阿合作论坛首届部长级会议上的致辞. [Речь министра Ли Чжаосина на первой министерской встрече Форума китайско-арабского сотрудничества. Министерство иностранных дел КНР]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_682830/zyjh_682840/200409/t20040922_9387154.shtml (дата обращения: 24.03.2025).

В уставных документах Форума зафиксировано, что он основан на взаимном уважении сторон, а его целью явмежрегионального ляется укрепление партнерства, развитие политического диалога и расширение финансовых, торговых и культурных обменов. Председатель КНР Ху Цзиньтао обозначил ключевые принципы, на которых строилось новое партнерство между Китаем и арабским миром, и это: укрепление политических отношений на основе взаимного уважения; расширение экономических и торговых связей в целях взаимовыгодного сотрудничества; углубление культурных обменов; тесное сотрудничество в международных делах с целью поддержания мира во всем мире и содействия развитию⁷.

Механизмы и вехи сотрудничества

Участниками Форума является Китай и все члена Лиги арабских государств,

встречи проходят раз в два года - поочередно в Китае и одной из арабских стран - для обсуждения региональных проблем и возможностей расширения дальнейшего сотрудничества.

По состоянию на 2024 г., в рамках Форума создано около 20 механизмов, охватывающих различные сферы сотрудничества, и выпущено 85 итоговых документов различного рода⁸. Министры иностранных дел на встречах определяют приоритеты политики на ближайшие два года. С 2022 г. деятельность Форума была существенно расширена за счет повышения статуса диалога до уровня глав государств, а также углубления сотрудничества в новых стратегических сферах. Таким образом, Форум трансформировался из экономико-дипломатического формата в полноценную платформу стратегического партнерства. Структура механизмов работы Форума представлена в Таблице 1.

Таблица 1.

Механизмы работы Форума китайско-арабского сотрудничества

Министерская встреча (部长级会议)

- долгосрочный механизм, в его составе министры иностранных дел КНР и арабских государств, а также Генеральный секретарь ЛАГ;
- проводится раз в два года поочередно в КНР и одной из арабских стран;
- рассматриваются вопросы укрепления сотрудничества в различных областях, региональные и международные проблемы, представляющие взаимный интерес, в том числе, влияющие на выполнение планов работы Форума.

Заседание Комитета высших должностных лиц (高官委员会会议)

- регулярные заседания проводятся раз в год поочередно в КНР и одной из арабских стран;
- отвечает за подготовку министерских встреч и контроль за выполнением принятых решений.

关于成立"中国 - 阿拉伯国家合作论坛"的公报. [Коммюнике о создании Форума китайско-арабского сотрудничества. Министерство иностранных дел KHP]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/ ziliao_674904/1179_674909/200401/t20040130_7946873.shtml (дата обращения: 22.03.2025).

王毅:加快构建面向新时代的中阿命运共同体——写在中阿合作论坛第十届部长级会议召开之际 [Ван И: ускорение создания китайско-арабского сообщества единой судьбы новой эпохи. Выступление на 10-й министерской встрече Форума китайско-арабского сотрудничества. Государственный совет KHP]. URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202405/content_6954208.htm (дата обращения: 24.03.2025).

Составлено авторами по: 中国—阿拉伯国家合作论坛 [Форум китайско-арабского сотрудничества. URL: http://www.chinaarabcf.org/ (дата обращения: 24.03.2025).

Другие механизмы

- Стратегический политический диалог на уровне высшихх должностных лиц (高官级战略政治对话),
- Дискуссионный форум по китайско-арабским отношениям и диалогу цивилизаций (中阿关系暨中阿文 明对话研讨会), 2005 r.
- Китайско-арабский форум по развитию и реформам (中阿改革发展论坛), 2018 г.
- Форум по промышленно-инвестиционному сотрудничеству (中阿企业家大会暨投资研讨会), 2005 г.
- Форум по сотрудничеству в энергетической сфере (中阿能源合作大会), 2008 г. Фестиваль арабского / китайского искусства (中阿互办艺术节), 2006 г. / 2008 г.
- Форум информационного сотрудничества (中阿新闻合作论坛), 2008 г.
- Форум китайско-арабской дружбы (中阿友好大会), 2006 г.
- Форум по развитию городов (中阿城市论坛), 2014 г.
- Форум сотрудничества в области спутниковой навигационной системы Бэйдоу (中阿北斗合作论坛), 2017 г.
- Форум по проблемам женщин (中阿妇女论坛), 2015 г.
- Форум сотрудничества в области здравоохранения (中阿卫生合作论坛), 2015 г.
- Форум сотрудничества в области телерадиовещания (中阿广播电视合作论坛), 2011 г.
- Форум по библиотечно-информационной деятельности (中阿图书馆与信息领域专家会议), 2015 г.
- Форум отрудничества в области науки, технологий и инноваций (中阿技术转移与创新合作大会), 2015 г.
- Форум молодежного развития (中阿青年发展论坛), 2023 г.
- Китайско-арабский альянс аналитических центров (中阿智库联盟), 2024 г.

Table 1. Working Mechanisms of the Sino-Arab Cooperation Forum

Китай выстраивает дифференцированную систему партнерств с арабскими государствами на платформе Форума в целях максимально эффективной реализации своих политических, экономических и геостратегических интересов. Разные уровни отношений отражают степень вовлеченности той или иной арабской страны в сотрудничество с КНР, ее геополитический вес и готовность поддерживать китайские инициативы (Грачиков, 2019).

Понятие «стратегическое партнерство» предполагает сотрудничество, нацеленное на долгосрочную и устойчивую перспективу. Такое взаимодействие не подвержено каким-либо несущественным разногласиям и не зависит от случайных событий и текущих политических тенденций. «Всеобъемлющее партнерство» предполагает

масштабное сотрудничество, охватывающее все ключевые сферы - экономическую, политическую, научно-технологическую, культурную, а также взаимодействие в различных форматах - двустороннем и многостороннем, и вовлеченность в процесс как государственных, так и негосударственных субъектов. Китай, непрерывно развивая новые партнерские связи, уделяет большое внимание модернизации уже существующих партнерских отношений. Обновление партнерства в сложной международной динамике свидетельствует о том, что обе стороны пришли к соглашению о более тесном и расширенном политическом, экономическом, оборонном сотрудничестве.

В Таблице 2 представлены партнерства, которые заключены КНР в рамках работы Форума.

Таблица 2 Тип партнерских отношений КНР со странами ЛАГ в рамках Форума китайско-арабского сотрудничества

Страна	Тип партнерства	Год установления
Алжир	Всеобъемлющее стратегическое партнерство 全面战略伙伴关系	2014
Бахрейн		2024
Джибути		2024
Египет		2014
ОАЭ		2018
Саудовская Аравия		2016

Иордания	Стратегическое партнерство 战略伙伴关系	2015
Ирак		2015
Катар		2014
Коморские острова		2024
Кувейт		2018
Мавритания		2024
Марокко		2016
Оман		2018
Палестина		2023
Сирия		2023
Сомали		2024
Судан		2015
Тунис		2024

Table 2. Type of Partnership between China and LAS Countries within the Framework of China-Arab States Cooperation Forum

Источник: Составлено авторами по: 中华人民共和国外交部 [Министерство иностранных дел KHP]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/ (дата обращения: 26.03.2025).

В ходе первой министерской встречи 14 сентября 2004 г. в Каире Генеральный секретарь ЛАГ Амр Муса и глава МИД КНР Ли Чжаосин подписали два основополагающих документа, которые закрепили институциональные рамки Форума и задали вектор китайско-арабского сотрудничества – Декларацию Форума китайско-арабского сотрудничества то сотрудничества и первый План действий Форума. Была достигнута договоренность о проведении в 2005 г. съезда предпринимателей с целью содействия экономическому сотрудничеству между сторонами.

Во время министерской встречи в Пекине в 2006 г. было подписано Коммонике о сотрудничестве в области охраны окружающей среды. Участники встречи подчеркнули важность торгово-экономического сотрудничества, культурно-гуманитарного обмена и взаимодействия в сфере безопасности.

В результате третьей министерской встречи, которая проходила в Манаме в 2008 г., стороны пришли к взаимопониманию о необходимости решительных

действий по увеличению двусторонних инвестиций и торговых операций, упрощению доступа к рынкам, активизации обмена опытом и знаниями в управлении экономикой, налаживанию сотрудничества малых и средних предприятий, расширению информационного обмена. По итогам встречи было принято решение о создании механизмов, работающих в инвестиционной и торговой сферах.

На четвертой министерской встрече, состоявшейся в Тяньцзине в 2010 г., стороны выразили уверенность в необходимости укрепления двустороннего диалога и повышения уровня китайско-арабских отношений во всех сферах в целях достижения общих целей народов двух цивилизаций и содействия миру и процветанию во всем мире.

Пятая министерская встреча, проходившая в 2012 г. в Хаммамете, была посвящена вопросам углубления стратегического сотрудничества и содействия общему развитию. В ходе встречи были достигнуты соглашения по расширению сотрудничества в здравоохранении,

¹⁰ 中国 - 阿拉伯国家合作论坛宣言. [Декларация Форума китайско-арабского сотрудничества. Министерство иностранных дел КНР]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200409/t20040922_7946926.shtml (дата обращения: 22.03.2025).

обрабатывающей и горнодобывающей промышленности.

На министерской встрече 2014 г., проведенной в Пекине, широко обсуждалась кооперация в рамках инициативы «Один пояс, один путь» и место в ее реализации арабских стран. Была предложена новая модель взаимодействия сторон – «1+2+3», в которой под единицей рассматривалось энергетическое сотрудничество как ключевой элемент, два других важных направления – торгово-инвестиционное и строительство инфраструктуры, плюс три в области высоких технологий – атомная энергетика, космос и возобновляемые источники энергии.

Седьмая министерская встреча, состоявшаяся в Дохе в 2016 г., была приурочена к 60-й годовщине установления дипломатических отношений между Китаем и рядом арабских стран. В честь этого события свет увидел документ «Политика КНР в отношении арабских стран», в котором высоко оценивалась роль Форума в укреплении китайскоарабских отношений¹¹.

Министерская встреча 2018 г. была ознаменована повышением в рамках Форума уровня китайско-арабских отношений до стратегического партнерства. В основе отношений нового уровня – совместное участие в реализации инициативы «Один пояс, один путь». Кроме того, Пекин заявил об открытии специальной кредитной линии в 20 млрд долл. на экономическое восстановление арабских стран, переживших трагедию вооруженных конфликтов – Сирии, Йемена, Ливана. Китай и арабские государства договорились

укреплять взаимное доверие и работать над воплощением мечты о национальном возрождении и процветании сторон.

Девятая министерская встреча 2020 г. состоялась в видеоформате. Было обнародовано совместное заявление КНР и арабских стран о солидарности в преодолении пандемии коронавируса. Стороны договорились о проведении совместного саммита с целью углубления стратегического партнерства и расширения областей взаимодействия. Во время своего выступления на первом саммите в Эр-Рияде в 2022 г. Си Цзиньпин предложил «восемь совместных инициатив» сотрудничества Китая и арабских стран и это - совместные действия в сферах развития, продовольственной безопасности, здравоохранения, экологии, энергетической безопасности, безопасности и стабильности, молодежной политики и диалога цивилизаций¹². Стороны также договорились о создании китайскоарабского сообщества единой судьбы.

На юбилейной 10-й министерской встрече в 2024 г. были подведены итоги 20-летней работы Форума и определены приоритеты на следующий десятилетний период. Об эффективности и масштабе китайско-арабского сотрудничества свидетельствуют такие цифры: в 2024 г. объем взаимного товарооборота достиг почти 400 млрд долл., прямых инвестиций — более 30 млрд долл. Особое внимание было уделено сотрудничеству в развитии искусственного интеллекта – эффективного способа стимулирования реальной экономики, в чем Пекин превзошел многие страны мира. Примечательно,

¹¹ 中国对阿拉伯国家政策文件. [Документ «Политика КНР в отношении арабских стран». Государственный совет КНР]. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2016-01/13/content_5032647.htm (дата обращения: 27.03.2025).

^{12 .}习近平在首届中国 - 阿拉伯国家峰会上发表主旨讲话. [Программная речь Си Цзиньпина на саммите Китая и арабских государств. Государственный совет KHP]. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-12/10/content_5731162.htm (дата обращения: 29.03.2025).

что на встрече присутствовали главы пяти государств – КНР, Бахрейна, Египта, Туниса и ОАЭ. Важным стало решение о проведении в 2026 г. второго китайско-арабского саммита. Во время переговоров участники детально обсудили палестинский вопрос и продемонстрировали искреннее стремление к скорейшему достижению всеобъемлющего, равноправного и долгосрочного решения конфликта в секторе Газа.

* * *

Имеющиеся достижения и результаты позволяют сделать вывод о том, что китайско-арабские отношения в рамках Форума демонстрируют устойчивый и позитивный рост, а экономическое и торговое сотрудничество развивается довольно быстрыми темпами. Вместе с тем, взаимодействие между сторонами оказывается под влиянием как глобальных, так и региональных процессов и событий, которые создают как благоприятные возможности, так и серьезные вызовы и риски. Прежде всего, нестабильность в странах Арабского Востока создает широкий спектр препятствий для всестороннего и масштабного сотрудничества. Экономические и торговые соглашения, достигнутые в более мирные времена, оказываются уязвимыми перед лицом внутриполитических потрясений в арабских странах.

Далее, несмотря на активное экономическое сотрудничество с Китаем, в арабских столицах испытывают некоторые опасения, связанные со скрытыми мотивами его политики в регионе. Они оцениваются как геостратегические (военная экспансия под прикрытием экономической помощи, технологические угрозы, «долговая дипломатия»), так и политические риски (санкции за активное сотрудничество с КНР, вероятность возможного вмешательства во внутренние

дела страны, рост социальной напряженности из-за трудовых конфликтов).

Страны Ближнего Востока являются одними из основных поставщиков энергоносителей на мировом рынке. Регион представляет собой стратегически важную зону, где ведется ожесточенная конкуренция как региональных, так и глобальных игроков. В треугольнике Ближний Восток – США – КНР фактор сдерживания Китая со стороны Вашингтона создает немалую напряженность в связях Пекина с арабскими странами (Баланс сил..., 2021).

Несбалансированная экономическая структура, ориентация арабских стран на экспорт нефти и газа в сочетании с недостаточно развитой промышленностью предопределили тот факт, что торговля между Китаем и арабским миром ограничивается сравнительно узким спектром товаров. Серьезный торговый дисбаланс становится все более заметным препятствием в экономическом партнерстве. Для арабских стран, фактически выполняющих роль сырьевых придатков, это вызов, сигнализирующий о необходимости экономической диверсификации, а для Китая, экспортирующего готовую продукция, - тест на способность перехода к более сбалансированной модели сотрудничества.

Участники 10-й министерской встречи (2024 г.) указали на необходимость увеличения инвестиций в механизмы, способствующие достижению более высокого уровня взаимного доверия по вопросам, затрагивающим общие фундаментальные интересы. Перспективные сферы сотрудничества (например, совместные инвестиции по всей цепочке создания стоимости в энергетике, от разведки и эксплуатации нефтяных месторождений до сооружения хранилищ, нефтеперерабатывающих заводов, развития нефтехимической промышленности) позволят укрепить

эффективность Форума и придать новый импульс двусторонним отношениям.

В то же время, несмотря на активный диалог сторон, его масштаб и глубину, взаимную заинтересованность, на сегодняшний день он пока что несопоставим с многолетними связями арабского мира, в первую очередь, стран Персидского залива, с Западом, и прежде всего с США. Государствам Ближневосточного региона предстоит сложная работа по балансированию между различными центрами

силы в условиях нарастающей геополитической турбулентности.

В свете меняющейся геополитической ситуации в мире, появления новых рисков и угроз, но вместе с тем и новых возможностей для роста и развития, совершенствование механизмов работы на площадке Форума позволит сторонам укрепить сотрудничество, активно используя потенциал и возможности исторического момента.

Received: September 1, 2025 Accepted: September 29, 2025

DOI: 10.24833/2782-7062-2025-4-3-8-20

UDC: 327

International Politics / Research article

CHINA-ARAB STATES COOPERATION FORUM: 20-YEAR DIALOGUE

Elena Savicheva, PhD (History), Associate Professor of the Oriental and African Studies Department, Peoples' Friendship University of Russia (RUDN).

Miklukho-Maklaya st., 6, Moscow, 117198.

E-mail: savicheva@mail.ru

Anastasia Stenyaeva, Graduate Student of the Oriental and African Studies Department, Peoples' Friendship University of Russia (RUDN).

Miklukho-Maklaya st., 6, Moscow, 117198. E-mail: 1132236771@pfur.ru

Abstract: The article considers the background and activities of the China-Arab Sates Cooperation Forum for two decades. The authors identify key factors and features of the Sino-Arab relations, main priorities of their cooperation, highlight the stages of the Forum activities. They present description of the main models of partnership between the PRC and the Middle East countries. A special attention is paid to the results, problems and prospects of the Forum. The methodological basis of the study is an interdisciplinary approach. The authors adhere to the paradigm of neorealism, particularly the theory of the balance of power and regional security complexes, the principle that posits that the logic of the international system and balance of force among states determine their foreign policy. The "power transit" theory allows to better understand the role of China that has been transforming into a superpower in world politics. The China-Arab States Cooperation Forum activities, despite the existing problems and risks, bring positive results to the participants. It makes a significant contribution to implementation of ambitious plans for "national revival," economic and political prosperity of both the PRC and the Arab countries. The authors come to the conclusion that in the current political realities the parties understand expediency of further cooperation aimed at strengthening bilateral ties. Since Beijing's relations with Arab partners go beyond purely economic interests and affect the strategic interests of China, which is actively promoting a large-scale Belt and Road initiative. Their close multisectoral cooperation, updated by pragmatic factors, will largely determine the economic prospects and geopolitical significance of both parties in the formation of a multipolar world.

Keywords: China-Arab States Cooperation Forum, China, Arab countries, economy, energy, investment, trade, cultural exchange

Conflicts of interest: the author has no conflicts of interest to declare

Acknowledgements: This publication has been supported by the RUDN University Scientific Projects Grant System, project № 102502-2-000.

Список литературы / References:

Ding Jun, Zhu Lin. (2022). Mechanism, Achievements and Significance of Cooperation between China and Arab Countries in the New Era. *Arab World Studies*, 3, 26–48. (In Chinese)

Fulton, J. (2019). China's Changing Role in the Middle East. Washington, DC, Atlantic Council.

Liu Guoju, Wang Liying. (2014). The Evolution and Development of Relations between China and Arab Countries. *Journal of Gansu Radio and Television University*, 1, 55–58. (In Chinese)

Liu Zhongmin. (2024). From the Resumption of Diplomatic Relations between Saudi Arabia and Iran to Internal Reconciliation in Palestine: China's Historical Foundation and Source of Strength in Promoting Reconciliation in the Middle East. *People's Forum*, 19, 72–75. (In Chinese)

Sun, D. & Zoubir, Y. (2014). China-Arab States Strategic Partnership: Myth or Reality? *Journal of Middle Eastern and Islamic Studies*, 3, 70–101. DOI: 10.1080/19370679.2014.12023246

Tong Fei. (2024). The Achievements, Experiences and Inspirations of the China-Arab States Cooperation Forum over the Past 20 Years. *Journal of Northwest University: Philosophy and Social Sciences Edition*, 6, 174–184. (In Chinese)

Wang Jinyan & Li Weijian. (2024). The Contemporary Significance of Cooperation between China and Arab States. *Modern International Relations*, 7, 79–94. (In Chinese)

Balans sil v klyuchevyh regionah mira: konceptualizaciya i prikladnoj analiz. (2021). Ed. by D.A. Degterev, M.A. Nikulin, M.S. Ramich [Balance of Power in Key World Regions: Conceptualization and Applied Analysis]. Moscow: RUDN. 300 p. (In Russian)

Grachikov, E.N. (2019). Strategiya partnerskikh otnoshenij KNR: praktika i konceptualizaciya (1993-2018) [The PRC's Strategy of Partnership Relations: Practice and Conceptualization (1993-2018)]. *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya*, 3, 83–93. (In Russian)

Dejch, T.L. (2018). Kitaj v bor'be za resursy v Afrike i arabskom mire [China in the Struggle for Resources in Africa and the Arab World]. *Vestnik RUDN. Seriya: Mezhdunarodnye otnosheniya*, 3, 595–611. (In Russian)

Pakhomova, M.A. (2014). KNR i arabskie strany: kharakter vzaimodejstviya [The PRC and the Arab States: The Nature of Interaction]. *Vostok. Afro-aziatskie obshchestva: istoriya i sovremennost'*, 3, 60–66. (In Russian)

Petrunina, Zh.V. (2016). Kitaj i strany Blizhnego Vostoka: istoriya razvitiya otnoshenij vo vtoroj polovine XX – nachale XXI vv. [China and the Middle East Countries: The History of Relations Development in the Second Half of the 20th – Early 21st Centuries]. *Uchenye zapiski Komsomol'skogo-na-Amure gosudarstvennogo tekhnicheskogo universiteta*, 1(25), 16-20. (In Russian)

Savicheva, E.M., Brebdani, A.M., Ryzhov, I.V. (2022). Kitaj i strany Soveta sotrudnichestva arabskikh gosudarstv Persidskogo zaliva: ot ekonomicheskikh sdelok k strategicheskomu partnerstvu [China and the Gulf Cooperation Council Countries: From Economic Deals to Strategic Partnership]. Vestnik Rossijskogo universiteta druzhby narodov: Mezhdunarodnye otnosheniya, 1, 180–196. (In Russian)

Frolov, A.V. (2023). Arabskie stavki Pekina [Beijing's Arab Bets]. *Obozrevatel*', 2, 25–35. (In Russian)

Литература на русском языке:

Баланс сил в ключевых регионах мира: концептуализация и прикладной анализ. (2021). Под ред. Д.А. Дегтерева, М.А. Никулина, М.С. Рамича. М.: РУДН. 300 с.

Грачиков Е.Н. (2019). Стратегия партнерских отношений КНР: практика и концептуализация (1993-2018). *Мировая экономика и международные отношения*. № 3. С. 83–93.

Дейч Т.Л. (2018). Китай в борьбе за ресурсы в Африке и арабском мире. *Вестник РУДН*. *Серия: Международные отношения*. № 3. С. 595–611.

Пахомова М.А. (2014). КНР и арабские страны: характер взаимодействия. *Восток*. *Афро-азиатские общества: история и современность*. № 3. С. 60–66.

Петрунина Ж.В. (2016). Китай и страны Ближнего Востока: история развития отношений во второй половине XX – начале XXI вв. *Ученые записки Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета*. № 1 (25). С. 16-20.

Савичева Е.М., Бребдани А.М., Рыжов И.В. (2022). Китай и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: от экономических сделок к стратегическому партнерству. Вестник Российского университета дружбы народов: Международные отношения. № 1. С. 180–196.

Фролов А.В. (2023). Арабские ставки Пекина. Обозреватель. № 2. С. 25–35.